



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局  
Food and Health Bureau, Government Secretariat  
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region  
The People's Republic of China

本局檔案： in FH/CR 1/3821/05 Pt. 7

電話：(852) 2973 8148

傳真：(852) 2136 3281

立法會食物安全及  
環境衛生事務委員會秘書處  
香港花園道 3 號  
花旗銀行大廈 3 樓  
戴燕萍女士

戴女士：

**立法會食物安全及環境衛生事務委員會  
有關關閉米埔自然保護區的事宜**

你於二〇〇八年三月七日就郭家麒議員查詢的來函已經收悉。本局現回覆有關查詢如下。

海外研究顯示，水禽類候鳥是高致病性 H5 禽流感病毒的天然宿主。牠們可能會在遷徙路線上將病毒傳染給家禽，或在聚集地點向其他禽鳥散播病毒。

每年有超過 10 萬隻候鳥途經本港，而米埔自然保護區是這些候鳥(特別是水禽)的主要聚集地點。這些候鳥在米埔自然保護區內吸引了大量遊客。

在二〇〇六年七月十一日的立法會食物安全及環境衛生事務委員會會議上，政府向議員介紹米埔自然保護區／濕地公園／觀鳥園的有關的管理措施。政府當時解釋，若在米埔自然保護區、濕地公園戶外部分或觀鳥園的 3 公里半徑範圍內發現帶有 H5 病毒的死鳥，便會建議有關場地／設施暫停對公眾開放，為期 21 天。

這項預防措施是按世界動物衛生組織的指引及香港的情況而訂定，同樣適用於野鳥(特別是水禽)十分密集或與人類有緊密接觸的飼養雀鳥的場地／設施，這包括濕地公園及由康樂文化事務署(康文署)管理的觀鳥園。目的為盡量減少市民接觸野鳥(特別是水禽)或其糞便的機會，從而減低禽流感傳播的風險。我們十分感謝有關場地／設施經營者予以合作協助推行這項預防措施。

在發現懷疑帶有 H5 病毒的病鳥／死鳥的其他地點，當局會在適當的情況下進行必要的清潔及消毒工作，並加強監測。以郭家麒議員提出的屯門公園個案為例，該公園沒有設置觀鳥園。自有關人員在二〇〇七年十一月及十二月從公園檢走懷疑帶有 H5 病毒的雀鳥後，康文署已徹底清潔和消毒該公園。其後 21 天，漁農自然護理署(漁護署)亦已在該公園及附近一帶加強對野鳥的監察。其間，並無發現大量野鳥聚集，亦無發現任何異常情況。

政府去年向園圃街雀鳥公園租戶發放的一次過特惠金，並非賠償，而是一次性的措施，用意是協助業界在疫症爆發時應付突如其來的衝擊，當中包括讓商戶在雀鳥公園宣布為受感染地方期間仍可繼續負責照顧受檢疫雀鳥的工作。

漁護署一直與世界自然基金會香港分會合作管理米埔自然保護區。以二〇〇七至〇八年度為例，漁護署向該會批出的服務合約及提供的資助金額合共約 130 萬元。我們會繼續考慮該會的建議，以便更妥善管理保護區的棲息地。其中一個可行方法，是申請環境及自然保育基金，該基金旨在資助非牟利機構，以推行與環保和自然保育有關的教育、研究、技術發展或其他活動。政府已在今年一月向該基金注資 10 億元。

如有任何疑問，請與本人或郭善兒女士(電話：2973 8139)聯絡。

食物及衛生局局長

(勞月儀



代行)

二零零八年三月二十五日

副本送：環境局局長  
漁農自然護理署署長

(傳真：2147 3287)

(傳真：2311 3731)